
R E C E N S I I  
VICTOR BILCIURESCU, Bucureşti şi Bucureşteni de ieri 

şi de azi, Bucureşti, 1 945, 369 p. 
Cartea de curând dispărurului venerabil Victor Bilciurescu 

îmi era cunoscută mai dinainte : În mare parte o asculta sem 
la Radio. N'aveam răgazul necesar să stau în faţa aparatului, 
dar glasul domol şi tremurat al bătrânului mă atrăgea. Acum 
am prilejul să mărturisesc că e o carte care se ceteşte uşor şi 
cu interes atât pentru amintirile de-a-lungul a « trei pătrare 
de veac ,), cât şi pentru vieara şi omenia ce le străbate. Sunt 
oameni cu a căror vieaţă şi operă ne-am trăit copilăria şi 
sunt figuri pe care ni le Închipuim exacte, căci din toate dome
niile pe' care le impune vieaţa, Bilciurescu a ales figuri de 
seamă. Unele, pe care le cunoaştem şi noi de un pătrar de 
veac, ne devin mai simpatice. Un Dissescu, pe care ca elev 
de liceu, l-am ascu_ltat la o conferinţă ţinută la Fundaţia Carol 
1 pe întunerec şi într'o tăcere extraordinară, că abia vorbea, 
pe Nicolae Iorga, care mi-a fost maestru, Marghiloman, la 
a cărui explicare politică n'am putut pătrunde În sală de 
lumea multă ce' era venită cu mai mult de un ceas Înainte, 
Take Ionescu, la a cărui Înmormântare am fost spectator pe 
stradă, Nicolae Titulescu, a cărui figură m'a uimit adesea, 
Agatha Bârsescu, pentru ale cărei reprezentaţii ne băteam ca 
studenţi pe biletele gratuite date de Facultate, Nottara şi Ion 
Petrescu, adesea văzuţi din galeria celor cincizeci de bani 
dela Naţional, pe Aristide Demetriad, văzut întâia oară în 
Vlaicu-Vodă, într'o reprezentaţie dată cu ocazia primului 
Congres al preoţilor din România-Mare şi apoi ca .ş i  pe Ion 
Brezeanu, adesea aproape în toate piesele de teatru în care 
au mai jucat şi pe atâţia al�ii, de al căror nume e plină cartea. 

Pentru trecutul oraşului sunt şi unele identificări de vechi 
prăvălii, de vechi case boiereşti sau palate, azi dărâmate şi 
înlocuite de arhitectura nouă pe bună dreptate condamna
bilă. Dar mai presus de toate, cartea are un merit de seamă 
prin destăinuiri de culise din lumea literară a ultimilor şapte
zeci de ani. Din aceasta nu păstrez decât amintirea drumului 
din urmă al poetului Al. Macedonski, dus spre locul de veci 
într'o zi ploioasă, însoţit de puţini prieteni. Se pare că soarta 
a făcut ca Bilciurescu să fie cel din urmă care a apucat această 
cale, după ce ne·a lăsat aceste amintiri înseilate puţin cam 
amestecat, dar nu fără farmec. 

Istoricii arhitecturii Bucureştilor de acum 60-·70 de ani, 
pot căpăta bune informaţii şi din această carte, care a vrut 
să fie înainte de toate literatură. A. S. 

GEORGE· COSTESCU, Bucureştit vechiului Regat. Bucu
reşti, « Universul », 1 944, X + 397 [404] p. 

Autorul, care este probabil vechiul editor al colectiei 
Cartea Lumii de pe la 1 895 (p. 242), a dorit să dea o poveste ' 

literară, o grupare a amintirilor în genul lui Ion Ghica. Ace:;tsta 
n'a isbutit. Amintirile pe 50 de' ani anteriori primului războiu 
mondial, se amestecă prea mult dela un cap la altul al vremei, 
sistematizările încercate sunt prea confuze, iar stilul cu tot 
lexicul arhaic este greoiu. De aceea lectura este destul de 
grea. A isbutit totuşi să dea câteva pagini documentare, care 
îşi au interesul lor pentru istoria Bucureştilor. In primul 
rând se impune identificarea vechilor stră::i ale oraşului şi 
cu motivele care au determinat acele denumiri, unele curio
zităţi, altele elemente vii ale oraşului. Observăm că în general 
municipalitatea a ţinut ca numele personalităţilor proeminente 
să fie date străzilor pe care au locuit sau i!llediat în apropiere 
(ex. Barbu Catargi, Alex. Lahovary etc.), deşi prin aceasta 
s'au înlocuit mai vechile numiri, ca'�e îşi aveau şi ele istoria 
lor, ca Popa Dârvaş şi altele. In al doilea rând, şi acest lucru 
este şi mai preţios, este istoria monumentelor arhitecturale 
pe care le mai are urbea noastră. Informaţiile sunt presărate 
de-a ·lungul Întinsului volum şi pot servi istoriei arhitecturii 
bucureştene. Această informaţie este mult Înlesnită prin bo
gata ilustraţie care rămâne, căci multe vederi au dispărut de 
mult din circulaţie, ca : vederea squarului statuei lui Mihai 
Viteazul (p. 4 1 ), piaţa Teatrului Naţional (p. 45), palatul 
Regal (p. 53), vechea preşedinţie a Consiliului de miniştri 
şi Ministerul de Interne (p. 6 1 ), vechiul şi elegantul palat al 
Un"iversităţii (p. 65), biserica Sărindar (p. 75), hotelul Hugues 
(p. 79), hanul ZIătari (p: 83), clădirile din faţa Ateneului 
Român (p. 93), palatul Sturdza, devenit Ministerul de Ex
terne (p. 99), biserica Stavropoleos (p. 1 33), casa Melic, 
azi încă în grija Comisiei Monumentelor (p. 1 4 1) ,  capătul 
căii Moşilor (p. 1 6 1 ), piaţa Sf. Anton (p. 165), Hanul cu 
Tei (p. 201) ,  vechiul Tribunal (p. 207), vechea Fundaţie uni
versitară Carol 1 (p. 227),  vechea Mitropolie cu aleea ei (p. 
335), clopotni�a şi chiliile bisericii Mihai-Vodă (p. 339), str. 
Colţei (p. 369), circul Sidoli (p. 385) şi multe alte vederi, 
costume, tipuri şi caricaturi .ale vremii. O bună parte din 
acestea le·am cunoscut toţi şi totuşi ni se pare azi că n'au 
existat nicicând. Amintirea lor e bine să fie fixată în tipar 
pentru istoricul care va veni după noi, căci în scurtă vreme' 
oraşul se va schimba atât de mult, Încât nimeni nu·l va mai 

recunoaşte. D -l Costescu are dreptate să fie melancolic. Dar 

din această melancolie a ieşit cartea de faţă, care este folo-

sitoare_ A. S. 

GHEORGHE CRUTZESCU, Podul Mogoşoaei. Povestea 
unei străzi, Bucureşti ( 1944), 298 p. + 24 pl. afară din text. 

O carte bine informată, scrisă cu talent şi mai ales cu multă 

iubire sinceră pentru subiectul ales, cum -rar se Întâlnesc Ia 

noi. E vorba de Calea Victoriei şi Împreună cu ea, a întregei 
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Capitale româneşti. Autorul şi·a adunat izvoarele de pretu
tindeni : cronici, documente, impresii de călătorii, articole 
de zi.ar, afişe de spectacole, amintirile bătrânilor şi ale sale 
proprii, care ele însăşi se întind pe mulţi ani în urmă. 

Lucrarea începe �u o scurtă prezentare generală a istori
cului oraşului şi atmosfera în care au trăit citadin ii săi. Apoi 
o ia în amănunt pe « cale ,), calea tuturor plimbăreţi.lor, cu 
scop şi mai adesea fără niciunul, dela cap, dela « gârla & care 
azi e aocunsă vederii ochiului, şi rând pe rând se opreşte, 
pe o parte şi alta a străzii, ' depănând firul vremii despre tot 
ce a fost în casele care mai sunt şi în cele care nu 'mai sunt 
azi. E un ghid pe cât de interesant, pe atât de plăcut. Nu 
putem să nu ne oprim şi noi puţin aici cu trecerea în revistă. 

O scurtă prezentare a caselor Brâncoveanului, în care 
stăteau cuconii marelui voevod decapitat în 1 7 14, pe locul 
zis azi al Senatului. Au fost dărâmate prin 1 9 1 2 ,  după ce 
căzuseră în ruină dela moartea ultimului vlăstar briincovenesc 
în 1 832 (p. 47-48). Alături era casa dela Măgureanu, fostă 
metoc Mitropoliei, fostă şcoala grecească, un timp şi colegiul 
Sf. Sava, şi dărâmată în 1 870. Azi pe acolo trece splaiul Inde
pendenţei (p. 5 1-55).  Casele lui Ienăchiţă Văcărescu erau 
alăturea. Au fost vândute în 1 8 1 8  lui Ştefan Bellu. In curtea 
lor a fost măcelărit, în 182 1 , Bimbaşa Sava cu arnăuţii lui. 
Câtă vieaţă a fost acolo J Cucernicul Grigore al Argeşului 
s'a îngrozit de veselia în care trăia poetul. Pe urmă au ajuns 
magazinul lui Prager pentru blănărie. Azi în ele e C. E. C. -ul . 

şi cu magazinul Sora (p. 67). In faţa lor erau casele Bălăcea
nului, duşmanul lui Constantin-Vodă Brâncoveanu, care le-a _ 

dăramat din furie, punând pe maidanul ruinelor lor capul 
învinsului dela Zărneşti. Apoi Vodă şi-a făcut han în locul 
lor, maidanul din faţă servind mai târdu pentru întrunirile 
politice, între care şi ale lui Fleva. Ruinat şi acesta, lasă locul 
palatului Poştelor, ridicat între 1 894-1 900 (p. 67�74). 
Alături, pe strada Franţuzească, azi Carol, era casa Zincăi 
Filipescu .Drugănescu, al cărei copil, Costache Filip�scu la I l  
ani avea să provoace marea incendiere a Bucureştilor în 1 847 
(p.  75-76). In spatele casei Drugăneascăi este biserica Sf. 
Dumitru, zidită în 1674, dar renovată de două ori. Urmează 
biserica Stavropoleos, a călugărului Ioanichie, zidită în 1 722.  

Revenind la cale şirul continuă cu Casa de Depuneri, 
exact pe locul fostei m-tiri Sf. Ioan, care avea han în j ur. In 
biserică a slujit odată şi călătorul Patriarh Macarie, iar în han 
a lucrat Hagi-Ianuş (p. 83). Dărâmarea ei a început în 1875 .  
In faţă era biserica şi hanul ZIătarilor, dărâmate în 1 903 (bi
serica actuală e rezidită pe urmă). Lângă m·rea Sf. Ioan şi 
exact în faia ZIătarilor, erau casele Dămăroaei , o cantacuzină 
căsătorită cu logofătul Damaris. La 1 774 Alexandru-Vodă 
Ipsilanti şi-a avut palatul aci, în casa mătuşii sale Maria, 
fata lui Damaris şi soţia lui Manolache Ipsilanti. A venit apoi 
agia în 1 8 3 1 .  In 1 860 ajung Hotel de France al lui Tănăsache 
Eliad. Unde e poliţia Capitalei erau casele banului Dumitrache 
Racoviţă, apoi Meitani, care le rezideşte pe la 1 825 şi aşa 
rămân până au fost încorporate în oribilul palat al Prefecturii 
de azi (p. 100). Aci şi-a avut reşedinţa şi generalul Kiselef. 
Dela 1 854 a fost acolo Şcoala Militară, Ministerul de Războiu, 
Consiliul de Războiu şi Statul-Major al Geniului, până când 
în 1 866 se mută aci Prefectura Poliţiei Capitalei. D-l Cru· 
tzescu dă şi lista prefecţilor dela 1 866 la 1 942  (p. 1 0 1-102). 

Alături de Prefectură, unde e grădina Colc-s, erau casele 
spătarului Pană Filipescu, moştenite de Alex. Filipescu
Drăjneanu şi ruinate apoi.' Pe la 1852, în  căsuţele care le-au 
luat locul, şi-au început activitatea fraţii Capşa. Lângă uluci 
erau dulapurile anticarului Leon Alcalay, vestitul editor de 
mai apoi. Pe la 1910  au dispărut toate acestea_ Alături era 
curtea domnească a lui Şerban-Vodă Cantacuzino (str. Bel-

vedere, corespunde însă cu actualul început al str. Brezoianu, 
nu cu Ing. Saligny). Dela Cantacuzini trec, pe la 1 820,! la 
vomicul Gheorghe Sachelarie, în 1 839 la Miloş Obrenovici, 
care le dărueşte apoi lmpărăţiei ruseşti, care le transformă 
şi instalează acolo Legaţia, unde se dădeau recepţii, cum a 
fost acea dela 2 Iunie 1 9 1 4  (p. 105-107). Douăzeci de ani 
mai târziu au fost 'dărâmate şi aceste case ; grinzile beciului 
au trecut la Mu.zeul Municipal (p. 108). Alături de legaţie 
era locul marelui ban Vintilă Corbeanu, trecut la vornicul 
Grigore Băleanu şi cumpărat în 1 870 de Herdan, care zideşte 
pe el actualul Hotel Boulevard, după planurile arhitectului 
Orăscu. 

Trecând pe partea cealaltă a căii, între Lipscani şi Bulevard, 
au fost hanul Filipescu , din sec. al XVIII-lea, devenit hanul 
Sf. Gheorghe la 1 840 ; alături hanul Câmpinencei, unde sunt 
pasajele Vilacros şi Macca, trecut în 1 830 la dragomanul 
Serafim, ale cărui fete se mărită cu Vilacrosse, Macca şi Hory. 
Actuala construcţie a celor două pasaje e din 1 880- 1 890 
(p. 1 1 5). Hanul Castrişoaei a fost înlocuit în 1 940 de imobilul 
actual al Băncii Naţionale, cu colonade în faţă. Hanul Gre
cenilor venea în faţa bisericii Doamnei (azi aşezămintele Nifon) 
(p. 1 16-1 20). Casa Grecianu descrisă pe larg (p. 1 20-12 1 )  
ş i  biserica alăturată, una din cele mai frumoase, zidită la 1683 
de doamna Maria a lui Şerban-Vodă Cantacuzino. 

Curioase dar nu nepractice planurile subteran ului lui Mar
sillac în faţa Universităţii, grădina dela Sărindar, dar şi neîn
telegerea lui pentru bulevardele deschise spre Cotroceni 
(p. 1 2 8-i30). Se reamintesc casele ridicate la 1838, azi 
clubul liberal, curtea marelui vornic Radu SIătineanu, unde 
e Capşa şi unde a început teatrul nostru (epoca Krainig ş i  
Momolo), apoi Raşca (Hrtschka). Cu acest prilej urmează o 
grăitoare îrilprospătare a vieţii bucureştene de altădată (p. 
1 30-1 44). 

La pasajul Comoedia erau casele lui Costache Ghica-Bri 
gadierul. Aci a stat ca Domn şi Vodă Caragea (p. 1 44-1 45). 
Tot acolo i-a urmat şi Vodă Şuţu (p. 1 5 1) ,  apoi pandurii 
lui Tudor, arnăuţii şi turcii, cari au făcut grajduri din încă
perile de jos. In 1 822 Grigore Ghica' este silit să le « mereme
tisească » (au fost şi fresce de Giacometti, p. 155). Dela 1 860 
casele au trecut la familia Lahovary (p. 1 5 8). Clădirea teatrului 
şi casele din jur sunt mai no�. Alături, în 1839 cumpără 
casele Friederich Bossel (p. 16 1 ) , dărâmate în 1913 .  Alături 
casele Resch, azi hotel English, şi Continental, fost Riegler, 
fost Hugues. 

Pe partea cealaltă a străzii era biserica Sărindar, zidită de 
Matei Basarab în locul alteia mai vechi, dărâmată în 1 8 96 
spre a-i lua locul mai târziu Cercul Militar (p. 1 82). Dincolo 
de Sărindar trebue să fi fost· sala pitarului Andronache, unde 
a fost teatrul elevilor dela Sf. Sava în 1828_  Alături hotelul 
Oteteleşeanu, pe la 1 860, devenit apoi Frascatti. Casa deveni 
Terasa dărâmată în 1 93 1 ,  spre a-i lua locul palatul telefoanelor. 
Teatrul Naţional e pe locul unui. han, fost al episcopiei Bu
zăului şi dat de Filaret Mitropoliei (p. 1 95) ,  dar pe la 1 830 
în locul lui era numai o băltoacă. Teatrul început în 1 846, 
e sfârşit în 1853,  după planurile arhitectului vienez Heft. 

Dela Teatrul Naţional la Palatul regal sunt iarăşi de reţinut 
vechile case. Pe str. Vămii, azi Wilson, era localul vămii, 
unde au venit apoi jandarmii şi pe urmă Şcoala Superioară 
de Războiu. Str. Regală între str. Academiei şi bulevard s'a 
deschis pe locul lui Cornescu, în colţ ridicându-se hoteluL 
Union la 1 867 (azi renovat) (p. 207). Unde e băcănia Dra
gorJ?lr era casa Peretz, apoi hotelul Englitera, casa Anton 
Vanic şi clubul Conservator. Alături erau casa Costescu, 
casa Musu, casa Assan, devenită hotel Metropole la 1 880, 
casa Cretzeanu în care s'au succedat băcănia Colţescu şi Cio-

6" 
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banu. Unde e Fundaţia Carol erau casele caimacamului Iancu 
Manu ; în spatele lor era casa lui P�ucescu şi a logof. Nae 
Băţcoveanu, unde e azi consulatul ungar, iar mai departe casa 
Lenş, moştenită de Emil Costinescu, azi blocul Wilson (p. 
2 14). Dincolo de Fundaţie erau casele lui Barbu SIătineanu 
şi Boerescu, zidite la 1 839,  dărâmate şi înlocuite cu palatul 
Automobil·Clubului, azi şi el distrus. Unde e Ateneul Român 
era livada Văcăreascăi, căsătorită cu Mihai Cantacuzino, care 
zidi acolo biserică făcută apoi metoh episcopiei de Râmnic 
(de ce de Buzău, p. 2 18 ?). In 1 848 erau ruina te toate construc
ţiile. In 1 870 se face grădină publică, în care mai târziu se pro · 
iectă un circ, care rămase neterminat ; pe temeliile lui ridică 
apoi Esarcu Ateneul de azi, terminat în 1888 (p. 223). Grădi!la 
a fost distrusă acum câţiva ani. 

Pe partea cealaltă erau casele lui Iancu Ghica, colţ cu Câm· 
pineanu. Aici s'au perindat mai multe birturi şi cafenele, ca 
Fialkovsky, EliseuJ. Azi e acolo blocul Adriatica. Se spun 
mai multe despre pasajul Român, rămas neschimbat. Intre 
pasaj şi palat s'a făcut o schimbare totală în 1 938. Pe lângă 
biserica Kretzulescu, sfinţită în 1 722,  s'au clădit tot

' 
atunci 

case mari şi chilii, care au format apoi hanul Kretzulescu, 
după 1 933 înlocuit cu palatul de azi cu colonade, Alături era 
casa lui Voicu Fiştu Seimeanul, care o lasă mănăstirii vecine. 
Aceasta, la 1 7 5 7  le transmise lui Nicola Grămăticu în schimbul 
unor moşii ; dela moştenitorii lui trec la stolnicul Iordache 
Colfescu ; la 14 August 1 8 1 2  ea e cumpărată de Dinicu Go · 
lescu, care zideşte alta nouă în 1 8 1 5  « pentru viitor » (p. 236). 
Aici lucrează Societatea literară de pe la 1 826. In 1 832 e vân · 
dută Statului pentru Sfatul administrativ, transformată în 1838 
în palat do�nesc (p.  239). Sub Gheorghe Bibescu şi Barbu 
Ştirbey nu e folosit. Revine în el Cuza·Vodă, până la drama 
din 10/ 1 1  Februarie, spre a·i urma Carol 1. Aripa din fund 
o ridică Mottereau în 1 888. Azi n'a mai rămas nimic din' tot 
ce a fost (p. 255). 

Dincolo de palat, care era la marginea Bucureştilor, se 
întindea fieful Neculeştilor, cu mai multe case, cu casa colo· 
nelului Vlădolanu, între str. Umbrei şi biserica Albă (p. 260), 
unde începea str. Herăstrăului, azi Al. Lahovary ; biserica Albă 
din sec. al XVIII.lea, zisă şi biserica mahalalei Popa Dârvaş 
sau Biserica Vişicăi, în forma actuală din 1 827 ,  cu catape· 
teasmă foarte frumoasă (p. 262). Mai departe erau casele 
Deşliu, Grigore Lăcusteanu şi Toma Stelian. Azi nu mai 

sunt. 
Pe partea cealaltă, lângă corpul de gardă al palatului, erau 

casele banului Grigore Cantacuzino, dărâmate la 1 878 spre a se 
creia str. Imperială. Alături, pe loc viran s'au zidit hotelul 
Imperial şi casa Wappner, despărţită de str. Ştirbey·Vodă, 
mai jos de care era casa Filipescu, apoi a Domeniilor Coroanei, 
dar mai înainte fiind acolo Ministerul de Interne, cel de Ex· 
terne şi Monitorul Oficial, între 1 867-1870 (p. 269). Peste 
drum era hotelul Manu şi alături hotel Orient, în locul căruia 
s'a ridicat hotelul Splendid.- Mai departe, unde e blocul Soc. 
Mica, era casa Enciulescu, unde făcea teatru Iorgu Caragiale 
în Grădina Basarabiei (p. 268), apoi casa generalului Fotino, 
a Istiotinei, a lui Jean CaretaşuJ, unde începea str. Fântânii 
(după Cişmeaua Roşie din sec. al XVIII·lea), a.zi G·l Ber· 
thelot, cunoscută prin teatrul construit acolo la 1 8 1 7  de 
Domniţa Ralu Caragea (p. 270). In colţul celălalt al străzii, 
în locul viran de azi (p. 273), era cofetăria Dobriceanu, adăugăm 
noi şi apoi vin casele Ştefănescu Savigny, unde a fost pensionul 
lui M ·me Vaillant, acum blocul Asigurarea Românească, 
dincolo de care erau casele Perticari, str. Banului (beL:adea 
Costache Ghica) şi palatul Stirbey din sec. al XVIII·lea, cu 
interesant trecut. 

De acum încolo ,d·l Crutzescu scurtează povestea şi dă pe 
scurt înfăţişarea Podului Mogoşoaei dela calea Griviţei, fostă 
str. Târgoviştei, spre capul Podului. 

Casa lui Pandele Eliade s'a dărâmat pentru lărgirea străzii,. 
Casa lui Romanit e Ministerul de Finanţe, casa Neculescu e 
azi Monteoru (desigur vechiul românesc Muntior), fosta 
casă Cantacuzino, apoi a cneazului Moruzi şi Muzeul Mu . 
nicipal a fost dărâmată, casa Belu e vechea bibliotecă a 
Academiei Române, casa SIătineanu, apoi Cesianu, e Aca· 
demia însăşi. Fosta casă Lenş, apoi Gună Vernescu, e 
Ministerul Economiei Naţionale ; un bloc a luat locul fostei 
case Racoviţă. Aici se uită ,casele Brâncoveanu, unde a fost 
un laborator de Facultate şi sunt azi temeliile aceluia ce trebuid 
să fie Institutul italian de cultură. Dincolo de casa Racoviţă 
e palatul Gogu Cantacuzu:lO din 1 900, apoi ruinele fostei case 
Weissa, casa lui Costică Cesianu, fostă Filipescu casa Cerchez 
din 1 900, Du�tru Polizu-Micşuneşti şi altele , ;ână la Palatul 
Funcţionarilor Publici. 

Pe partea cealaltă se înşiră iarăşi casele mici şi mari. La casa 
lui Iosefache Niculescu (p. 283), acum dărâmată în parte de 
bombardament, nu sespune că acolo a scris V. Pârvan (Jetica, 
aşa cum arată placa şi acum. De asemeni imobilul Moteanu 
nu e nou, ci numai renovat după retragerea dela stradă (p. 
284). Urmează casa Barbu Catargiu din sec. al XVI I I·lea, 
biserica Sf. Nicolae Tabacu din mahalaua Popa Cosma, locul 
fostelor case Aristide Pascal şi Burchi, Grădişteanu, Costică 
Manu, Prinţesa Trubetzkoi (d·na Nica Capitanovici), Dissescu, 
biserica Sf. Vasile şi mai departe casa Oltănescu, fostă Grigore 
Alexandrescu. 

24 de vederi vechi şi noi întregesc înţelegerea acestei inte · 
resante cărţi. Cât de mult ar câştiga cunoaşterea acestui plăcut 
oraş, dacă s'ar bucura de mai multe cărţi de genul acesta ! 
Ar fi de dorit ca şi instituţiile să·şi facă un istoric al peregri . 
nărilor lor până au ajuns în stadiul actual, aşa cum a făcut 
d·l Daşchevici pentru reşedinţa Poliţiei Capitalei. Din fericire 
mai sunt încă azi case care pot prezenta un trecut secular, 
interesant şi pitoresc. D ·I Crutzescu, care n'a obosit pe cetitor 
' ci l·a desfătat, să nu lase în sertare notele adunate (p. 287). 
Ca şi acum, să reînvie atâtea figuri dispărute şi atâta vieaţă 
uitată, (:3re dispare acum odată cu vechiul Bucureşti. 

A S. 

Documente bucureştene P,'ivitoare la proprietăţile mânăstirii 

Calţea, publicate de 1. IONAŞCU, Bucureşti, Fundaţia Regele 
Carol r, 1 94 1 ,  X, + 444 (- 447) p. ,  + XI pl. afară din text. 

Literatura istorică asupra trecutului Capitalei noastre este 
destul de bogată, numărând chiar şi două istorii speciale. 
Pentru unele studii ş'au despuiat destul de serios chiar şi arhi· 
vele, în timp ce altele au recurs la izvoare narative, călători, 
planuri şi amintiri. Din fiecare se poate culege ,c<,va bun. O 
culegere de izvoare privind anume Bucureştii, n'am a,,-ut până 
acum. D·I IonaşcQ a înţeles să facă aceasta şi p leacă astfel 
dela bază, publicând ,o impunătoare colecţie de 268 documente 
din anii 1 5 77-1897, din care 2 sunt din sec. al XVI·lea, 45 
din sec. al XVII·lea, 126 din sec. 

·
XVIII ·lea şi 95 din sec. al 

XIX·lea. E drept că ele se referă numai la proprietăţile m ·rii 
Colţea şi fundaţia spitalicească din 1 700 a spătarului Mihai 
Cantacuzino, dar acest fragment e foarte important pentru 
tot oraşul. Astfel apar aici vechi judeţi ai oraşului, ca Stan 
la 1 5 77,  Vâlcan la 1 5 90, Gherghina la 1664 şi Dragotă la 1669, 
1670 şi 167 1 ; nume de orăşeni, negustori, boieri, preoţi, 
egumeni şi dregători. Judeţii sunt întotdeauna întovărăşiţi 
de cei 12 pârgari. Multe din .numele acestea vor fi eponimii 
mahalalelor, bisericilor şi uliţelor bucureştene de mai târziu. 

http://patrimoniu.gov.ro


